

УДК 316.75

В. Г. Ушкина

Историко-социологический институт Мордовского государственного университета им. Н. П. Огарёва, Саранск, Россия,
e-mail: valentina.ushkina2017@gmail.com

ИДЕИ РУССКОГО МИРА В СОВРЕМЕННОМ РОССИЙСКОМ ПОЛИТИЧЕСКОМ ДИСКУРСЕ

Аннотация. Статья посвящена исследованию отражения идеи Русского мира в современном политическом дискурсе. Автором представлен анализ публичных выступлений российских политиков и их мнений по поводу главных критериев отнесения к Русскому миру, среди которых важнейшими признаются русский язык, русская культура и осознание своей причастности к России. Рассмотрена роль Фонда «Русский мир» в популяризации данной идеи, в том числе, в оказании поддержки российским диаспорам за рубежом с целью сохранения их культурной идентичности. Проанализирована репрезентация идей Русского мира в программных документах политических партий Российской Федерации. Наиболее активны здесь партии «Родина», «Российский общенародный союз» и «Партия Великое Отчество». Каждая из них уделяет пристальное внимание идеям гражданского патриотизма, духовного воспитания, религии, Русской Православной Церкви. Однако данные партии не пользуются широкой популярностью среди россиян и не добиваются (за редким исключением) представительства в федеральном парламенте. Предполагается, что это связано с особенностями состава населения страны – его полиэтничностью и многоконфессиональностью.

Ключевые слова: Русский мир, русская диаспора, соотечественники за рубежом, Фонд «Русский мир».

V. G. Ushkina,

Historical and Sociological Institute of Mordovia State University N.P.
Ogareva, Saransk, Russia,
e-mail: valentina.ushkina2017@gmail.com

IDEAS OF RUSSIAN WORLD IN MODERN RUSSIAN POLITICAL DISCOURSE

Annotation. The article is devoted to the study of the reflection of the idea of the Russian world in the modern political discourse. The author presents an analysis of public speeches of Russian politicians and their opinions on the main criteria of reference to the Russian world, among which the most important are recognized Russian language, Russian culture and awareness of their involvement in Russia. The role of the Fund "Russian world" in the popularization of this idea, including in

providing support to Russian diasporas abroad in order to preserve their cultural identity. The representation of the ideas of the Russian world in the program documents of political parties of the Russian Federation is analyzed. Here the most active of the party «Rodina», « Russian All-People's Union» and « Great Fatherland Party». Each of them pays close attention to the ideas of civic patriotism, spiritual education, religion, the Russian Orthodox Church. However, these parties are not widely popular among Russians and do not seek (with rare exceptions) representation in the Federal Parliament. It is assumed that this is due to the peculiarities of the population – its multiethnic and multi-confessional.

Keywords: Russian world, the Russian Diaspora, compatriots abroad, the Foundation «Russian world».

В настоящее время вопросам реинтеграции постсоветского пространства и разработки новых механизмов международного сотрудничества посвящено множество работ во многих отраслях научного знания. Актуальность данной проблемы заключается в стремительном росте динамики политических, информационных, социально-экономических общественных процессов, а также в возрастании количества угроз, которые имеют отношение ко всему миру, а не только к постсоветскому пространству. Набирают обороты противоречивые установки, присущие глобализирующемуся миру. С одной стороны, преобладает устремлённость к интеграции, развитию межкультурных связей транснациональных сообществ, а с другой – борьба за целостность и национальные интересы, усиление воздействия религиозного фактора, эскалация вспышек экстремизма и радикализма. Мир в эпоху глобализации и постиндустриализма становится всё более склонным к индивидуализму. В данном контексте идея Русского мира является не только социально-философским конструктом, но и вполне реальным механизмом для консолидации различных слоёв русских, в том числе и проживающих за рубежом. Ее можно рассматривать в системе инструментов «мягкой силы» России. Цель данной статьи – проанализировать, каким образом социально-философские идеи Русского мира репрезентованы в современном политическом дискурсе. Исследование выполнено в рамках культурно-цивилизационного подхода к Русскому миру, согласно которому концепция рассматривается на стыке социальной философии, культурологии, социологии, религиоведения и истории. Согласно данному подходу, Русский мир представляет собой особенную цивилизацию, важными признаками принадлежности к которой выступают общие ценности, традиции, обычаи, русский язык, русская культура и единое понимание исторической памяти [27, с. 77]. В рамках культурно-цивилизационного подхода развивали идею русского мира такие авторы, как В. Д. Агеева [1, с. 15], В. Н. Иванов [29, с. 6], Е. В. Бильченко [10, с. 5], С. Н. Кочеров [10, с. 543], В. Ю. Даренский [7, с. 214] и др.

В ходе исследования проведён анализ публичных выступлений российских политиков, а также программных документов российских политических партий.

Для этого использовались структурно-функциональный и нормативно-институциональный подходы. Среди смысловых единиц анализа выделены словосочетания Русский мир, зарубежная диаспора, соотечественники за рубежом.

Несмотря на то, что идеи Русского мира активно развивались в работах известных российских философов и исследователей, впервые в публичный политический дискурс идеи были внедрены в 2001 г. Об этом официально заявил Президент РФ на I Всемирном конгрессе соотечественников. В. В. Путин в ходе выступления назвал главные признаки политического измерения Русского мира: язык и территория. Он обозначил Русский мир как русскоязычную диаспору ближнего и дальнего зарубежья и дал следующее определение соотечественников: «Соотечественники – это в первую очередь, вопрос личного выбора. Вопрос самоопределения. Я бы сказал даже точнее – духовного самоопределения». Также Президент отметил, что Русский мир всегда выходил за границы русского этноса и тем более за географические границы России [6].

На Международном форуме «Зарубежная диаспора – интеллектуальный ресурс России» в 2003 г. Ю. М. Лужков, говоря о важности придания рассматриваемой идее статуса государственной политики, главными составляющими Русского мира признал русский язык и культуру, а также отметил, что изначально Русский мир был построен именно на этих двух основах, которые на протяжении столетий заимствовали лучшие традиции различных культур и обобщали их [11, с. 23].

В 2004 г. на VIII Всемирном российском народном соборе министр иностранных дел России И. С. Иванов определил механизм «собирания» Русского мира, главная роль которого была отведена Русской Православной Церкви (РПЦ). Позже уже другой министр иностранных С. В. Лавров определил Русский мир как «огромный ресурс укрепления авторитета России в мире». Однако главный акцент он также сделал на русскую культуру, а особенно на русский язык [8, с. 15].

В 2006 г. В. В. Путин в своём выступлении на встрече с творческой интеллигенцией в качестве главных составляющих Русского мира выделил русское слово и русскую культуру. По мнению Президента, Русский мир – это не только историческая общность, но и духовная основа, а русский язык – это язык международного общения» [21]. Позже В. В. Путин обозначил и другие составляющие Русского мира – это миллионы наших соотечественников за рубежом и многонациональные традиции России [24].

В 2007 г. в целях популяризации русского языка, являющегося национальным достоянием России и важным элементом российской и мировой культуры, а также для поддержки программ изучения русского языка за рубежом В. В. Путин подписал указ о создании Фонда «Русский мир» [25]. Среди задач Фонда – содействие общественным и некоммерческим организациям, профессиональным объединениям, научным и образовательным учреждениям, предмет деятельности которых – исследования и разработки методик

преподавания и программ изучения русского языка и литературы, изучение истории России; поддержка популяризации объективной информации о современной России и формирования на этой основе благоприятного по отношению к России общественного мнения; взаимодействие с различного рода российскими, иностранными и международными учреждениями в деле распространения русского языка и культуры; поддержка российских диаспор за рубежом с целью сохранения их культурной идентичности и русского языка; содействие зарубежным русскоязычным и российским СМИ, ориентированным на достижение целей Фонда; сотрудничество с общественными организациями и государственными учреждениями по сохранению рукописного наследия России; сотрудничество с РПЦ в деле продвижения русского языка и культуры [26]. Ежегодно проводится международный форум, организуемый Фондом – Ассамблея Русского мира. Ассамблея зарекомендовала себя востребованной площадкой для обсуждения вопросов жизнедеятельности Русского мира. Последняя на данный момент XII Ассамблея Русского мира под названием «Всемирность русской культуры» прошла в Твери 2-4 ноября 2018 г. На ней присутствовали представители Франции, Ирана, Латвии, Великобритании, Италии и некоторых других стран. Обсуждались вопросы распространения русской культуры и русского языка во всём мире, а также проблема русофобии за рубежом [2].

О роли русского языка как главной составляющей объединяющего начала многомиллионного Русского мира в своих выступлениях говорил и Д. А. Медведев. Второй значимый критерий, по его мнению, – осознание своей причастности к России. Основная задача Русского мира заключается в его максимальном распространении, а сам он должен стать единым информационным пространством [14].

Также в данном контексте стоит рассмотреть идеи Русского мира в программных документах политических партий РФ. В частности, они отражаются в документах партий «Родина», «Российский общенародный союз» и «Партии Великое Отечество».

В 1993 г. Д. О. Рогозин основал Конгресс русских общин (КРО) – общественное движение соотечественников. После распада СССР был необходим такой институт, благодаря которому Русский мир не разделится бы окончательно. И таким институтом стал КРО, который стал бороться за воссоединение российской нации. В 2003 г. на основе КРО был сформирован избирательный блок «Народно-патриотический союз «РОДИНА», который прошёл в Государственную думу РФ. В 2004 г. в России была официально учреждена Политическая партия «Родина». Главными пунктами программы партии позиционировались сбережение нации, развитие экономики национальных интересов, противодействие разрушительным либерально-глобалистским тенденциям в государстве [4].

В 2005–2006 гг. партия на несколько лет была вынуждена прекратить свою деятельность. Несмотря на трудности, ядро «Родины» сохранилось и было

готово в любой момент вернуться на политическую арену. В 2012 г. партия объявила о восстановлении под знаменем национального патриотизма [16].

В программе партии «Родина» 2013 г. отмечено, что «Русский народ является государствообразующим – по факту существования России. Великая миссия русских – объединять, скреплять цивилизацию». Следует сплотить в государство-цивилизацию всех русских армян, русских азербайджанцев, русских немцев, русских татар и всех тех, кто имеет отношение к России. Основой этого сплочения будет выступать русский язык и культура, носителями которых могут выступать люди любой национальности, а не только этнические русские. Также обращается внимание на то, что русский язык и культуру нужно укреплять и сохранять. Большая роль здесь придаётся образованию и повышению в образовательном процессе роли таких дисциплин, как русский язык, русская литература и история отечества. В частности, в программе приводится пример США, где в 1920-х гг. сложилась своего рода традиция (актуальна она и сегодня): каждый уважающий себя студент должен прочитать 100 определённых книг, имеющих весомое значение в области западной культуры. Партия предлагает внедрить такую практику в российские школы с целью привить подросткам любовь к русской литературе и вернуть русским статус самой читающей нации [17].

В свою очередь, государственная политика в области культуры также должна заявлять соответствующие требования посредством кино, телевидения и Интернета, с помощью которых формируется общественное сознание людей. И снова «Родина» опирается на пример США, которым с помощью Голливуда удалось сформировать сознание нескольких поколений и задать ценности, которые скрепляют нацию. «Здесь есть чему поучиться», – заявляет партия. Внедрять подобные ценности следует постепенно, но сделать это нужно так, чтобы в ближайшем будущем представитель любого этноса в нашей стране ощущал себя наследником великой истории России [17].

Абсолютной ценностью заявлена «Территориальная целостность России и повсеместная защита человеческих прав и национального достоинства соотечественников». Также партией приветствуется собирание мирным путём коренных земель России. Русский язык и русская культура являются основами национально-патриотического единства [17].

Партия считает, что Русский мир базируется на приоритете духовно-нравственных ценностей, обращение к которым – единственное эффективное оружие против дезинтегрирующих процессов в обществе. «Родина» признаёт светский характер РФ, но, тем не менее, рассматривает защиту и сохранение духовных основ в качестве первостепенной задачи государства [17].

Большое внимание уделяется идее гражданского патриотизма: каждый должен помнить о своей вере и этнической принадлежности, однако любой человек в нашей стране должен быть прежде всего гражданином России и гордиться этим [17].

В русском патриотическом наказе В. В. Путину в 2012 г. «Родина» предложила реформу миграционной политики в интересах российских соотечественников, желающих вернуться на Родину. Партия заявила, что Россия не нуждается в миллионах инокультурных гастарбайтеров, ей нужны русскоязычные граждане, приверженцы традиций Русского мира. «Меньше чужих – больше своих!» [23].

20 февраля 2015 г. председатель партии «Родина» А. А. Журавлёв на заседании политсовета отметил, что партия ведёт плодотворную работу за рубежом, например, на Донбассе и в Приднестровье. «Где есть Русский мир – там есть партия «Родина»», – заявил политик [22].

Партия стояла у истоков «Русской весны» и сыграла значительную роль в деле возвращения Крыма и Севастополя в Россию. Как только в Украине началась гражданская война между Киевом и Донбассом, «Родина» сразу же пришла на помощь жителям республик Новороссии [16].

Особое внимание партия «Родина» уделяет международной работе, совершенствованию институтов народной дипломатии, направленных на отстаивание интересов соотечественников, а также на опровержение антироссийских и русофобских мифов за рубежом. «Родина» считает, что внешнеполитическая обстановка оказывает непосредственное влияние на обстановку внутри страны, следовательно, эффективная защита национальных интересов России в других странах – важная составляющая благополучия русского народа [16].

Ещё одна партия, в основе которой лежит идея сохранения Русского мира – Российский общенародный союз (РОС). Партия была сформирована путём преобразования общероссийского общественного движения «Российский общенародный союз». С 1991 по 1994 годы РОС функционировал как общественная организация. В 1991 г. была принята её программа, где были изложены основные принципы – народовластие, патриотизм и справедливость, в соответствии с которыми организация будет бороться за патриотическое и гражданское единение и политику национального примирения в России. Также в программе заявлено, что РОС будет бороться с политическими силами, осуществляющими развал России, уничтожающими многовековую дружбу населяющих её народов; восстанавливать традиции российской духовности, поддерживать русскую культуру как основу нравственности в обществе. «Движение должно быть общенародным, объединить русских и башкир, якутов и украинцев, немцев и поляков, народы Поволжья и Северного Кавказа», – заявили инициаторы РОС [19].

С 1994 по 2001 годы РОС функционировал как политическая партия, а в 2005 г. снова стал общероссийским общественным движением. Основные цели и задачи в эти периоды оставались прежними. В 2001 г. активисты РОС и ещё нескольких политических организаций основали Партию Национального Возрождения «Народная Воля», позже переименованную в политическую партию «Народный Союз». В 2008 г. «Народный Союз» был преобразован путём

присоединения к РОС, и в 2011 г. общероссийское общественное движение «Российский общенародный союз» был преобразован в политическую партию [20].

Партия считает, что Россия является единственным в мире местом, где на совершенно законной основе, в самых различных формах реализует себя русский народ и породненные с ним народы. Православие – основа духовно-нравственной жизни страны, а РПЦ – главная хранительница устоев жизни нации, её вековых традиций и обычаев. В программе партии сказано, что цель её деятельности заключается в возрождении Отечества на определённых принципах. Во-первых, говорится о том, что русская нация веками создавалась белорусами, украинцами, татарами, башкирами, кабардинцами и другими братскими ему народами. Поэтому будущее русской нации заключается в единстве всех вышеперечисленных народов. Во-вторых, сказано, что православие является фундаментом духовно-нравственной жизни страны и народа, а РПЦ – это организация, которая сохраняет устои жизни нации, её вековые традиции и обычаи, исконные ценности. Православие должно стать более веротерпимым и уважительным по отношению к представителям других конфессий и атеистам. В-третьих, необходимо разумно и последовательно воплотить принцип социальной справедливости, на котором должна основываться жизнь в России. Без этого успешное развитие нашей страны в XXI веке невозможно. В-четвёртых, следует отстаивать русские интересы, поддерживать русские диаспоры и этносы, тяготеющие к России, стремиться к сплочению нации вокруг идеи возрождения Отечества. В-пятых, нельзя забывать о том, что история России непрерывна, каждый её этап имеет весомое значение и ценность и требует уважительного отношения к себе как со стороны государства, так и со стороны общества. В-шестых, в программе говорится о том, что власть должна быть нравственной, должна верно служить отечеству и быть ответственной перед Богом и народом, потому что только тогда она будет сильной и авторитетной. Народ, в свою очередь, имеет право свободно критиковать власть и менять её, если она перестанет соответствовать национальным интересам [19].

РОС считает, что отношение общества к религии является одной из главных составляющих национальной самоидентификации каждого народа, и именно с приходом к православию зародился Русский мир и его духовная основа. Для русского человека православие – не просто религия, а система духовной жизни народа, которая включает в себя духовные ценности и нравственные границы [19].

В 2012 г. председатель партии РОС С. Н. Бабурин высказал предложение о внесении в преамбулу Конституции Российской Федерации идеи о том, что православие является «основой национальной и культурной самобытности России». Отмечается, что подобные замечания есть в конституциях Грузии и Белоруссии, а в российской Конституции не упоминается ни одна религия и страна провозглашается светским государством [13].

Однако следует заметить, что данная идея вряд ли воплотится в жизнь в ближайшем будущем. По данным ВЦИОМ, доля россиян, выступающих за сохранение конституционной нормы о светском государстве, заметно возросла и составляет 64 %, в то время как за её изменение выступает лишь 10 % [5].

По мнению партии РОС, в настоящее время самым острым вопросом является ущемление прав русского народа за рубежом. Партией было внесено предложение по правовому рассмотрению русской проблемы, согласно которому русские имеют право на равное положение в мире. Во-первых, русские имеют право проживать там, где проживали предыдущие поколения русских. Во-вторых, русские имеют право на основные фонды, здания, заводы и т. д., созданные трудом предыдущих поколений. В-третьих, русские имеют право на сохранение и развитие своего этноса и на отпор геноциду. В-четвёртых, русские имеют право на свою культуру и поддержание своих традиций, распространение русской культуры в СМИ. В-пятых, русские имеют право на защиту молодежи от влияния других, чуждых Русскому миру верований. В-шестых, русские имеют право использовать и защищать свой язык. В-седьмых, русские имеют право на любые мирные объединения: сходы, собрания, шествия и т. д. без каких-либо ограничений. Каждое из положений обосновано в соответствии с правовыми документами, федеральными законами, Конституцией РФ, Международным Пактом о гражданских и политических правах, Рио-де-Жанейрской Декларации по окружающей среде и развитию, Всеобщей декларацией прав народов и др. [15].

С 2012 по 2017 годы в России функционировала Партия Великое Отечество (ПВО). В 2017 г. в партии произошёл раскол, и она преобразовалась в движение «Патриоты великого отечества», которое сохранило все основные принципы и ценности партии, а также главную цель – сделать Россию сильнейшей державой мира. Программа движения строится в основном на идеях, близких к Русскому миру. Первый пункт программы называется «Восстановление единства Русского народа, разделенного на части государственными границами». ПВО предлагают упростить механизм предоставления российского гражданства для всех представителей коренных народов России, а также обратить внимание на духовное и нравственное воспитанию молодежи и поддержку традиционных ценностей народов России. ПВО призывают к отказу от внедрения иностранных образовательных стандартов. Большое внимание движение уделяет русскому языку. Активно ведётся работа по его сохранению и призыву к искоренению заимствования иностранных слов [18].

Лидер партии Н. В. Стариков особое значение придаёт Украине и считает, что вся территория этого государства является составной частью Русского мира. Тот факт, что в последние годы отношения между Россией и Украиной охладели, а Запад пытается сделать из последней некое антирусское государство, политик называет абсолютно противоестественным. Украина всегда была важной частью Русского мира, потому её народ не может быть агрессивно настроен по

отношению к России. Возможно, именно с этими попытками Запада связано сегодняшнее шаткое состояние украинской государственности [12].

Таким образом, в официальной политической риторике конструкция Русского мира представляет собой Россию как «государство-цивилизацию» в качестве «ядра» Русского мира, и сам Русский мир, как часть мировой цивилизации, границы которого так и не были обозначены. В России об идее Русского мира впервые было официально заявлено в 2001 г. С тех пор более активно проводится политика, направленная на поддержку русского языка и культуры, а также поддержку русской диаспоры за рубежом. Периодически проходят различные мероприятия, посвященные сплочению русского народа, начиная от празднования дня славянской письменности и культуры, сочетающего светские и религиозные традиции, и заканчивая международным днем русского языка. Значительную роль в этом играет Фонд «Русский мир», созданный в 2007 г. с целью популяризации идеи.

Также идеи Русского мира прослеживаются в программных документах некоторых российских партий, преимущественно патриотической направленности, но не пользующихся широкой популярностью среди россиян. Вполне возможно, что это связано с тем, что Россия является полиэтничным и многоконфессиональным государством. Получается, что Русский мир – сложный конструкт, который введён в политический дискурс, однако более востребован он партиями «второго эшелона».

Библиографический список

1. Агеева В. Д. Российская мягкая сила: между «Русским миром» и Евразией // Наука Красноярья. – 2016. – № 1 (24). – С. 8–24.
2. Ассамблеи Русского мира [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://russkiymir.ru/fund/assembly/> (дата обращения: 30.05.2019).
3. Бильченко Е. В. Концепт «Русский мир» в контексте культурологии // Человек. Культура. Образование. – 2012. – № 6. – С. 5–15.
4. Блок «Родина (народно-патриотический союз)» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.orodine.ru/org/rod-blok.html> (дата обращения: 30.05.2019).
5. ВЦИОМ: отношение россиян к церкви [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://mresearcher.com/2015/06/vciom-otnoshenie-rossiyan-k-cerkvi.html> (дата обращения: 30.05.2019).
6. Выступление В. В. Путина на Конгрессе соотечественников 11 октября 2001 г. // «Дипломатический вестник». – 2001. – Ноябрь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://archive.mid.ru/bdomp/dip_vest.nsf/ (дата обращения: 30.05.2019).
7. Даренский В. Ю. «Диалог культур»: панацея или новая мифология? // Глобальное пространство культуры: Материалы межд. науч. форума 12-16 апреля 2005 г. – СПб.: Центр изучения культуры, 2005. – С. 212–216.
8. Дробужева Л. М. Гражданская и этническая идентичность и образ желаемого государства в России // Полис. – 2015. – № 5. – С. 9–24.
9. Иванов В. Н. «Русский мир» и социальные реалии. – М.: Серебряные нити, 2008. – 330 с.

10. Кочеров С. Н. Русская идея как аксиологема // Вестник Нижегородского университета им. Н. И. Лобачевского. – 2006. – № 1. – С. 541–547.
11. Лужков Ю. М. Выступление на Форуме «Зарубежная диаспора – интеллектуальный ресурс России // Страны СНГ. Русские и русскоязычные в новом зарубежье: Информационно-аналитический бюллетень. – 2003. – № 85. – С. 22– 25.
12. Николай Стариков: «Только России нужна Украина» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pvo.center/?p=10036> (дата обращения: 30.05.2019).
13. Особую роль православия в России предлагают закрепить в Конституции РФ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://ruskiymir.ru/news/55208/?sphrase_id=899902 (дата обращения: 30.05.2019).
14. «Ощущать свою причастность к великой стране»: выступление премьер-министра Российской Федерации Дмитрия Медведева на открытии VI Ассамблеи Русского мира «Русский язык и российская история» // Русский век. – 2012. – № 12. – С. 44–45.
15. Права русских [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://vsezarus.ru/about/ideologiya/item/215-prava-russkikh.html> (дата обращения: 30.05.2019).
16. Предвыборная программа партии «Родина»: альтернатива для народа России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rodina.ru/s-ezd-partii/votes/programma-partii-rodina-alternativa-dlya-naroda-rossii> (дата обращения: 30.05.2019).
17. Программа партии «Родина» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rodina.ru/partiya/documentsForRead/23> (дата обращения: 30.05.2019).
18. Программа общероссийского общественного движения «Патриоты Великого Отечества» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://pvo.center/?page_id=41729 (дата обращения: 30.05.2019).
19. Программа партии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://vsezarus.ru/about/programma-partii.html> (дата обращения: 30.05.2019).
20. Программное заявление общественного движения Российский обще-народный союз [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://old.nasledie.ru/oborg/2_18/0039/01.htm (дата обращения: 30.05.2019).
21. Путин В. В. Послание Президента Федеральному Собранию 12 декабря 2012 г. [Электронный ресурс] / В. В. Путин. – Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/17118> (дата обращения: 30.05.2019).
22. Русский дух партии «Родина» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://nvdaily.ru/info/69376.html> (дата обращения: 30.05.2019).
23. Русский патриотический наказ Владимиру Путину [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rodina.ru/partiya/documentsForRead/43> (дата обращения: 30.05.2019).
24. Стенографический отчёт о встрече с участниками форума «Селигер-2014» 29 августа 2014 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/46507/> (дата обращения: 30.05.2019).
25. Указ Президента Российской Федерации от 21.06.2007 г. № 796 «О создании фонда «Русский мир» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/25689/> (дата обращения: 30.05.2019).
26. Фонд «Русский мир» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ruskiymir.ru/fund/> (дата обращения: 30.05.2019).
27. Яркова Н. А. Определенность русского мира // Познание стран мира: история, культура, достижения. – 2013. – № 2. – С. 127–130.

References

1. Ageeva V. D. Rossijskaya myagkaya sila: mezhdru «Russkim mirom» i Evraziej // Nauka Krasnoyar'ya. – 2016. – № 1 (24). – S. 8–24.
2. Assamblei Russkogo mira. URL: <https://russkiymir.ru/fund/assembly/> (data obrashcheniya: 30.05.2019).
3. Bil'chenko E. V. Koncept «Russkij mir» v kontekste kul'turologii // Chelovek. Kul'tura. Obrazovanie. – 2012. – № 6. – S. 5–15.
4. Blok «Rodina (narodno-patrioticheskij soyuz)» URL: <http://www.orodine.ru/org/rod-blok.html> (data obrashcheniya: 30.05.2019).
5. VCIOM: otnoshenie rossiyan k cerkvi URL: <https://mresearcher.com/2015/06/vciom-otnoshenie-rossiyan-k-cerkvi.html> (data obrashcheniya: 30.05.2019).
6. Vystuplenie V. V. Putina na Kongresse sootchestvennikov 11 oktyabrya 2001 g. // «Diplomaticheskij vestnik». – 2001. – Noyabr' URL: http://archive.mid.ru/bdomp/dip_vest.nsf/ (data obrashcheniya: 30.05.2019).
7. Darenskij V. YU. «Dialog kul'tur»: panaceya ili novaya mifologiya? // Global'noe prostranstvo kul'tury: Materialy mezhd. nauch. foruma 12-16 aprelya 2005 g. – SPb.: Centr izucheniya kul'tury, 2005. – S. 212–216.
8. Drobizheva L. M. Grazhdanskaya i etnicheskaya identichnost' i obraz zhelaemogo gosudarstva v Rossii // Polis. – 2015. – № 5. – S. 9–24.
9. Ivanov V. N. «Russkij mir» i social'nye realii. M.: Serebryanye niti, 2008. – 330 s.
10. Kocherov S. N. Russkaya ideya kak aksiologema // Vestnik Nizhegorodskogo universiteta im. N. I. Lobachevskogo. – 2006. – № 1. – S. 541–547.
11. Luzhkov YU. M. Vystuplenie na Forume «Zarubezhnaya diaspora – intellektual'nyj resurs Rossii // Strany SNG. Russkie i russkoyazychnye v novom zarubezh'e: Informacionno-analiticheskij byulleten'. – 2003. – № 85. – S. 22–25.
12. Nikolaj Starikov: «Tol'ko Rossii nuzhna Ukraina» URL: <https://pvo.center/?p=10036> (data obrashcheniya: 30.05.2019).
13. Osobuyu rol' pravoslaviya v Rossii predlagayut zakrepat' v Konstitucii RF URL: https://russkiymir.ru/news/55208/?sphrase_id=899902 (data obrashcheniya: 30.05.2019).
14. «Oshchushchat' svoyu prichastnost' k velikoj strane»: vystuplenie prem'er-ministra Rossijskoj Federacii Dmitriya Medvedeva na otkrytii VI Assamblei Russkogo mira «Russkij yazyk i rossijskaya istoriya» // Russkij vek. – 2012. – № 12. – S. 44–45.
15. Prava russkih URL: <http://vsezarus.ru/about/ideologiya/item/215-prava-russkikh.html> (data obrashcheniya: 30.05.2019).
16. Predvybornaya programma partii «Rodina»: al'ternativa dlya naroda Rossii URL: <https://rodina.ru/s-ezd-partii/votes/programma-partii-rodina-alternativa-dlya-naroda-rossii> (data obrashcheniya: 30.05.2019).
17. Programma partii «Rodina» URL: <https://rodina.ru/partiya/documentsForRead/23> (data obrashcheniya: 30.05.2019).
18. Programma obshcherossijskogo obshchestvennogo dvizheniya «Patrioty Velikogo Otechestva» URL: https://pvo.center/?page_id=41729 (data obrashcheniya: 30.05.2019).
19. Programma partii URL: <http://vsezarus.ru/about/programma-partii.html> (data obrashcheniya: 30.05.2019).
20. Programmnoe zayavlenie obshchestvennogo dvizheniya Rossijskij obshche-narodnyj soyuz URL: http://old.nasledie.ru/oborg/2_18/0039/01.htm (data obrashcheniya: 30.05.2019).
21. Putin V. V. Poslanie Prezidenta Federal'nomu Sobraniyu 12 dekabrya 2012 g. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/17118> (data obrashcheniya: 30.05.2019).
22. Russkij duh partii «Rodina» URL: <https://nvdaily.ru/info/69376.html> (data obrashcheniya: 30.05.2019).

23. Russkij patrioticheskij nakaz Vladimiru Putinu URL: <https://rodina.ru/partiya/documentsForRead/43>
24. Stenograficheskij otchyot o vstreche s uchastnikami foruma «Seliger-2014» 29 avgusta 2014 URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/46507/> (data obrashcheniya: 30.05.2019).
25. Ukaz Prezidenta Rossijskoj Federacii ot 21.06.2007 g. № 796 «O sozdanii fonda «Russkij mir» URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/25689/> (data obrashcheniya: 30.05.2019).
26. Fond «Russkij mir» URL: <https://russkiymir.ru/fund/> (data obrashcheniya: 30.05.2019).
27. Yarkova N. A. Opredelennost' russkogo mira // Poznanie stran mira: istoriya, kul'tura, dostizheniya. – 2013. – № 2. – S. 127–130.

Сведения об авторе

Ушкина Валентина Геннадьевна – студентка Историко-социологического института Мордовского государственного университета им. Н. П. Огарёва. Занимается политическими исследованиями.

E-mail: valentina.ushkina2017@gmail.com

About the author

Ushkina Valentina Gennadievna - a student of the Historical and Sociological Institute of the Mordovia State University. N. P. Ogareva. Engaged in political research.

E-mail: valentina.ushkina2017@gmail.com